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Анотація — досліджено тенденції викори-
стання криптовалют в діяльності 
суб’єктів господарювання та обґрунтова-
но необхідність їх визнання об’єктом об-
ліку. Зазначено основні підходи до ви-
знання  криптовалют в якості активу під-
приємства та розглянуто можливість та 
умови їх віднесення до складу нематеріа-
льних активів. 

Ключові слова — актив, визнання, крип-
товалюта, нематеріальні активи, облік.  

Сучасному етапу розвитку світової еко-
номіки, що характеризується як інформацій-
на економіка, притаманні такі основні особ-
ливості, як стрімкий розвиток цифрових тех-
нологій та розширення віртуальної сфери в 
функціонуванні суб’єктів господарювання. 
Одними з основних тенденцій цифровізації 
економіки є створення інноваційних способів 
функціонування фінансового ринку та ство-
рення фінансових потоків на основі техноло-
гії блокчейну. Даний процес відбувається 
через стрімкий розвиток та розширення ви-
користання криптовалюти (що трактується 
як цифрова система платежів та грошових 
переказів, заснована на новітніх технологіях 
за принципами криптографії з метою функ-
ціонування як безпечної, анонімної, децент-
ралізованої, стабільної віртуальної валюти 
[2]) в якості платіжного засобу та способу 
накопичення та зберігання активів підпри-
ємств.  Використання криптовалют є новим 
економічним явищем, що вносить кардина-
льні зміни до традиційних бізнес-процесів 
економічних суб’єктів. 

Перспективи використання криптовалюти 
на підприємствах пов’язані з їх перевагами 
порівняно з традиційними грошовими, мате-
ріальними та нематеріальними активами, до 
яких можна віднести зростаючу ринкову вар-

тість, швидку процедуру покупки, без залу-
чення фінансових посередників, незалеж-
ність від політичних факторів. 

Незважаючи на значне використання кри-
птовалют у практичній діяльності, нормати-
вна база для регулювання таких операцій все 
ще залишається не розробленою. Особливо 
це стосується питань обліково-аналітичного 
забезпечення управління криптовалютою, що 
включає проблему визнання таких активів 
об’єктом обліку. Сьогодні відсутній норма-
тивний документ щодо регламентації обліку 
криптовалюти. Проте, даному питанню в 
останній час активно присвячують свої праці 
як зарубіжні, так і вітчизняні науковці, серед 
яких Д. Блейк, Х. Бірмен, Б. Нідлз,  Брухан-
ський Р. Ф., Спільник І. В.,  Галушка Є. О., 
Пакон О. Д., Стовпова А. С., Яцик Т. В. та ін. 

На сьогодні ринок криптовалют успішно 
функціонує та активно розвивається. Кіль-
кість криптовалют постійно зростає, і зараз 
налічується більше 2455 криптовалют в світі, 
основні з яких представлені в табл. 1 [8].  

Таблиця 1 
Вартість основних криптовалют станом 

на березень 2021 року 
№ 
п/п 

Назва криптова-
люти 

Скорочена 
назва  

Ціна, дол. 
США 

1 Bitcoin BTC 60 387,39 
2 Ethereum ETH 1 886,40 
3 Binance Coin BNB 268,34 
4 Tether USDT 1,00 
5 Cardano ADA 1,08 
 
Найбільш відомою, поширеною та доро-

гою криптовалютою є біткоін (Bitcoin), вар-
тість якого в останній час стрімко зростає 
(рис. 1), що ще раз підкреслює зростання ро-
зширення використання даного класу активів 
та необхідність розробки облікового забезпе-
чення для управління ними [3]. 
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Рис. 1. Курс біткоіна за 2012-2021 роки  

 
На сьогодні офіційно криптовалюти ще не 

визнаються об’єктом бухгалтерського облі-
ку, так як ні в МСФЗ, ні в П(С)БО не розроб-
лено положення щодо порядку їх визнання,  
оцінки та відображення в системі обліку. 

Можливість визнання криптовалют 
об’єктом обліку можна проаналізувати на 
основі вимог до визнання активів, що вста-
новлено в Н(П)СБО 1, а саме: 

1) контрольованість  в результатів мину-
лих подій; 

2) отримання майбутніх економічних ви-
год [5].  

Актив є контрольованим суб’єктом госпо-
дарювання за умови наявності повноважень 
отримувати майбутні економічні вигоди, та 
обмежувати доступ інших до цих вигід.  Зда-
тність до контролю, як правило, виходить з 
юридичних прав [4]. Контрольованість крип-
товалют як активу в результаті обміну або 
майнингу полягає у наявності електронного 
гаманця, що є основою прав у підприємства 
щодо власності та управління криптовалю-
тами як активом. 

Економічні вигоди від використання акти-
ву полягають в отриманні грошових потоків 
від його використання. Розглядаючи крипто-
валюту, дана характеристика чітко прослід-
ковується за умови використання криптова-
лют в якості інвестиційного активу та спосо-
бу накопичення активів та збереження їх ва-
ртості. Тобто, використання криптовалют з 
метою збільшення капіталу та можливість їх 
реалізації після зростання вартості є основою 
отримання економічних вигод та визнання їх 
в якості активу та об’єкту обліку.  

Таким чином, зважаючи на ознаки крип-
товалют, вони мають бути визнаними 
об’єктом бухгалтерського обліку, що в свою 

чергу стане основою ефективного управління 
даним класом активів, та підвищить достові-
рність фінансової звітності. 

 Одним з найбільш дискусійних питань в 
процесі розробки облікової політики щодо 
криптовалют є віднесення їх до одного з кла-
сів активів підприємства. Зважаючи на вели-
ку кількість криптовалют, вони можуть мати 
різне призначення: від засобу платежу у фо-
рму електронних грошей до засобу залучен-
ня капіталу або зберігання активів підприєм-
ства. Відповідно до таких призначень, не 
можна виділити єдиний підхід до віднесення 
криптовалют до певного класу активів та 
універсальну методику до їх відображення в 
системі обліку та звітності. Так, існує кілька 
напрямів для визнання   криптовалюти в сис-
темі обліку, а саме [9]: 

— фінансові інструменти;  
— запаси – використовується брокерами, 

які утримують криптовалюту для продажу у 
звичайному ході бізнесу;  

— нематеріальні активи – при утриманні 
криптовалют для інвестиційних цілей. 

Необхідно зазначити, що незважаючи на 
трактування криптовалюти в якості віртуа-
льних грошей та платіжного засобу, спеціа-
лістами компаній «великої четвірки» зазна-
чається, що так як криптовалюта офіційно не 
емітована жодною із держав, не випускається 
банком та офіційно не може бути засобом 
платежу, то вона не має ознак грошей, а тому 
в обліку не може визначатися як грошові за-
соби [9]. 

Кожен із зазначених підходів не є єдиним 
чи універсальним способом обліку крипто-
валюти і має застосовуватись при наявності 
певних умов в діяльності підприємства та 
особливостей його операцій з віртуальною 
валютою. 

Розглянемо основні особливості та харак-
теристики процесу обліку криптовалют в 
складі нематеріальних активів підприємства.  
Можливість відображення криптовалют як 
нематеріальних активів залежить від відпо-
відності критеріям визнання згідно з МСБО 
38 та П(С)БО 8 «Нематеріальні активи» [4; 
6]: немонетарний актив, відсутність матеріа-
льної форми, ідентифікованість. 
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Виходячи із зазначеного, виконуються 
умови визнання криптовалюти нематеріаль-
ним активом: 

1) немонетарність – відсутність ознак 
грошових коштів, а також приналежності до 
активів, які мають бути отримані у фіксова-
ній або визначеній сумі грошей; 

2) нематеріальність, так як всі операції ві-
дбуваються в електронній формі; 

3) ідентифікованість –  можливість відо-
кремити або відділити від суб'єкта господа-
рювання, в основному в результаті продажу. 

Але на даному етапі визнання виникає 
протиріччя відносно строку використання 
активів. Нематеріальні активи відносяться до 
необоротних активів підприємства,  що пе-
редбачає строк використання понад 12 міся-
ців. Проте, у зв’язку із відсутністю серед 
критеріїв визнання нематеріальних активів 
вимог до строку використання, на думку ав-
тора, крипто валюта незалежно від строку 
використання може бути віднесена до нема-
теріальних активів. Проте, для уникнення 
дискусійності даного моменту, як і взагалі 
питань щодо обліку криптовалют, має бути 
прийнято спеціалізований стандарт обліку 
або внесено доповнення до існуючих.   

В результаті неврегульованості операцій з 
криптовалютами в Україні, відсутній загаль-
ний підхід до порядку їх відображення  в об-
ліку. Тому автором надаються рекомендації 
щодо кореспонденції рахунків щодо визнан-
ня в обліку криптовалюти в якості нематері-
альних активів (табл. 2). Визнання криптова-
люти в складі нематеріальних активів та по-
дальший облік рекомендується відображати 
рахунку 127 «Інші нематеріальні активи» з 
аналітикою 127.1 «Криптовалюта». 

Таблиця 2 
Визнання криптовалюти в обліку  

№ 
п/п Зміст операції 

Кореспонденція 
рахунків 

Дт Кт 
1 Відображено витрати на 

придбання криптовалюти 154 631 

2 Понесено додаткові витра-
ти на формування та при-

дбання криптовалюти 
154 

661, 
685, 
133 

3 Визнано криптовалюту 
об’єктом нематеріальних 

активів 
127.1 154 

Таким чином, зростаюча тенденція до ви-
користання криптовалюти в діяльності 
суб’єктів господарювання вимагає розробки 
методичних підходів до її обліку. Подаль-
шим напрямом дослідження є документальне 
оформлення операцій із криптовалютами, 
розробка підходів до їх оцінки та методики 
формування собівартості. Крім того, необ-
хідна регламентація обліку криптовалют у 
формі окремого стандарту обліку щодо засад 
визнання, оцінки та відображення криптова-
лют на рахунках обліку та у звітності. 
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